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Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, σε συνεργασία με το Αρχείο Γιουγκοσλαβίας και 
τις εκδόσεις Αδελφών Κυριακίδη, κυκλοφόρησε τη νέα επιστημονική μελέτη της Το 
Μακεδονικό στις σχέσεις Ελλάδος-Γιουγκοσλαβίας Απόρρητα έγγραφα 1949-1967. 

Την έρευνα, την μετάφραση των εγγράφων  και την μελέτη διεξήγαγε ο εταίρος της 
Κωνσταντίνος Κατσάνος, ιστορικός, εξειδικευμένος στο θέμα. Τη μελέτη κυκλοφορούν 
ταυτόσημα η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών στην Ελλάδα και το Αρχείο Γιουγκοσλαβίας 
στη Σερβία. Στον Πρόλογό του ο Διευθυντής του Αρχείου Γιουγκοσλαβίας Μίλαντιν 
Μιλόσεβιτς σημειώνει πως η δημοσίευση των εγγράφων «καταδεικνύει σε ορισμένες 
περιπτώσεις και τις διαφορετικές απόψεις που υπήρχαν μεταξύ των Γιουγκοσλάβων 
πρωταγωνιστών, δηλαδή εκείνων, από τη μια πλευρά, της κομματικής και κρατικής εξουσίας 
και, από την άλλη πλευρά, της ηγεσίας των Σκοπίων» για το Μακεδονικό. 

Με ευγενή χορηγία του ο Μακεδών Κύριος Ναούμ Μπαμπατάκας από το Μοναστήρι 
κάλυψε την υψηλή δαπάνη της κοινής αυτής ελληνο-σερβικής εκδόσεως. 

Τα δημοσιευόμενα, για πρώτη φορά διεθνώς, απόρρητα έγγραφα της Γιουγκοσλαβίας 
αποκαλύπτουν κρίσιμες πτυχές του Μακεδονικού Ζητήματος και καταρρίπτουν τον 
κατεστημένο μύθο ότι μεταξύ 1949-1967 οι κυβερνήσεις και η διπλωματία της Ελλάδος 
«εγκατέλειψαν» δήθεν το ζήτημα. Συνέβαινε το ακριβώς αντίθετο. 

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών εφέτος εορτάζει εμπράκτως την Εκατονταετηρίδα 
1912-2012 από την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης και της Ελληνικής Μακεδονίας με 
δεκαοκτώ πρωτότυπες επιστημονικές μελέτες ιστορικής τομής αφιερωμένες στη Μακεδονία 
και στους Βαλκανικούς Πολέμους.  

Κατά την έναρξη της Εκατονταετηρίδας κυκλοφόρησε ήδη  τις εξής τέσσερις πρώτες 
επετειακές εκδόσεις της:  

1. Φαίδων Γιαγκιόζης 1912-2012 Θεσσαλονίκη, ο συναρπαστικός αιώνας 
2. Νίκος Κ. Μουτσόπουλος Θεσσαλονίκη 1900-1917 
3. N. K. Moutsopoulos Thessaloniki, Thessalonique 1900-1917 και 
4. Κωνσταντίνος Κατσάνος Το Μακεδονικό στις σχέσεις Ελλάδος-Γιουγκοσλαβίας 

Για τον σκοπό αυτό, με θέμα τη Μακεδονία, η Εταιρεία συνεργάζεται στενά με το 
Αρχείο Γιουγκοσλαβίας, τα Κρατικά Βουλγαρικά Αρχεία, τα Κρατικά Αρχεία Αλβανίας, τα 
Γερμανικά Αρχεία, τα Οθωμανικά Αρχεία του Πρωθυπουργού της Τουρκίας και το 
Διπλωματικό Αρχείο του ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών.  

Η συμμετοχή της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών στον εορτασμό της ιστορικής 
επετείου, που διεμόρφωσε τη σύγχρονη Ελλάδα, απέχει μακράν παντός υποχρέου: Κράτους, 
Δήμων, Περιφερειών, Πανεπιστημίων, Δημοσίων Ιδρυμάτων Επιχειρήσεων και Οργανισμών. 

Όλες οι εκδόσεις της αναρτώνται στο Διαδίκτυο και αποστέλλονται δωρεάν σε 
τουλάχιστον 120 μονίμους αποδέκτες όπως: Βιβλιοθήκες, Πανεπιστήμια, Ιδρύματα, Βουλή, 
πολιτική ηγεσία και ερευνητικά κέντρα της χώρας καθώς επίσης και σε Δήμους, Περιφέρειες, 
Μητροπόλεις, Οργανώσεις της Μακεδονίας και Συλλόγους Αποδήμων Μακεδόνων. 

Παράλληλα, η Εταιρεία ολοκληρώνει ήδη τη μνημειώδη έκθεσή της Οι Βαλκανικοί 
Πόλεμοι βήμα-βήμα σε εικόνες η οποία, από τα μέσα Φεβρουαρίου μέχρι τα τέλη Δεκεμβρίου 
2012, θα περιοδεύσει σε όλους τους μεγάλους Δήμους της Μακεδονίας και της Μείζονος 
Θεσσαλονίκης, ενώ τον Οκτώβριο θα παρουσιασθεί στην Πινακοθήκη μας. Σε συνεργασία με 
τους Δήμους θα την επισκεφθούν οι μαθητές όλων των Σχολείων. Παρουσιάζει 310 
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φωτογραφίες, λιθογραφίες, ζωγραφικούς πίνακες, ιστορικά πρωτοσέλιδα εφημερίδων και 
βιβλία της εποχής εκείνης. Μεγάλο μέρος της εκθέσεως  προσέφεραν δέκα αρχεία και 
ιδιωτικές συλλογές. Πολλά παρουσιάζονται πρώτη φορά στο κοινό των Μακεδόνων. 

Τέλος, η Εταιρεία προγραμμάτισε για την Εκατονταετηρίδα πανηγυρικές εκδηλώσεις, 
τηλεοπτικές συζητήσεις και, σε όλη τη Μακεδονία, διαλέξεις.  

Σημαντικό μέρος της μεγάλης δαπάνης καλύπτουν Μακεδόνες ευγενείς χορηγοί. 
Αντίθετα το Κράτος επέβαλε στην Εταιρεία νέους φόρους 220.000€ με την βλακώδη επιβολή 
του εκτάκτου ειδικού τέλους στα μισθωμένα ακίνητά της και κληροδοτήματά της. 

 
Το Διοικητικό Συμβούλιο 

 
Θεσσαλονίκη, Δευτέρα 23 Ιανουαρίου 2012 
 


